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Cuvinte cheie: - învățământ profesional și tehnic, curriculum de dezvoltare locală, 
inserție profesională, plan de acțiune al școlii, piața muncii.  

În contextul reformei actuale la nivelul macro-social apare o întrebare firească cu privire 

la inserția resurselor umane pe piața forței de muncă: „este inserția profesională un proces de 

socializare, de profesionalizare sau de transformare?”  

În mod tradițional inserția profesională a fost percepută ca un proces de socializare 

profesională în trei stadii de-a lungul cărora organizația orientează noii săi angajati în profesie: 

recrutarea noilor membri ai personalului, formarea lor într-o institiuție de profil și atribuirea 

unui post la finalul programului de formare.  

Am ales tema CORELAREA CURRICULUMULUI PROFESIONAL ȘI TEHNIC CU 

NEVOILE DE DEZVOLTARE LOCALĂ tocmai pentru că o inserție de succes a absolvenților 

învățământului profesional și tehnic, nu se poate face decât în condițiile unei foarte bune 

colaborări între factorii implicați în educație: comunitate-școală-elev. Lucrarea își propune să 

ofere un cadru larg de analiză a rolului pe care îl are școala în inserția profesională a 

absolvenților, prin corelarea documentelor de planificare cu cerințele agenților angajatori. 

 Am structurat aceasta lucrare în șapte capitole, fiecare tratând în mod diferențiat aspecte 

teoretice și practice ale curriculumului, politici europene în domeniul educației și repere ale 

învățământului profesional și tehnic în contextul învățământului din Romania.  

 Cercetarea-acțiune are în vedere coordonatele inserției profesionale a absolvenților din 

învățământul profesional și tehnic din Colegiul Economic Năsăud, județul Bistrita-Năsăud, și 

se încheie cu elaborarea Planului de Acțiune al Școlii, document personalizat, în funcție de 

caracteristicile locale. 

 În realizarea tezei, pentru fundamentarea teoretică a acesteia, am parcurs o amplă 

bibliografie din care am sintetizat elementele cele mai relevante pentru susținerea temei 

CORELAREA CURRICULUMULUI PROFESIONAL ȘI TEHNIC CU NEVOILE DE 

DEZVOLTARE LOCALĂ, și care poate reprezenta o bază teoretică pentru cercetări viitoare. 

Capitolul I, intitulat „Politici europene în domeniul educației” se ocupă de problema 

educației in context european. Evaluarea calităţii educaţiei implică un proces sistematic de 

analiză critică a performanţelor cadrelor didactice, şcolilor sau autorităţilor locale, care să ducă 

la judecăţi de valoare cu privire la standardele educaţiei oferite şi/sau recomandări de 

îmbunătăţire a calităţii. Prioritățile urmărite prin cooperarea susținută în domeniul educației și 

formării profesionale sunt:  

• consolidarea dimensiunii europene în domeniul educației și formării profesionale, astfel 

încât Europa să fie recunoscută ca punct de referință mondial pentru cei care învață; 
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• creșterea transparenței în domeniul educației și formării profesionale; 

• consolidarea politicilor, sistemelor și a practicilor care sprijină informarea, consilierea 

și orientarea; 

• cercetarea modalităților de promovare a transparenței, comparabilitatea, 

transferabilitatea și recunoașterea competențelor și/sau a calificărilor; 

• creșterea sprijinului acordat dezvoltării competențelor și a calificărilor la nivel sectorial; 

• elaborarea unui set comun de principii privind validarea învățării non-formale și 

informale; 

• promovarea cooperării în domeniul asigurării calității în educație și formare 

profesională; 

• nevoile de învățare ale profesorilor și formatorilor. 

• cooperarea în domeniul educației și formării profesionale se bazează pe următoarele 

principii:  

• cooperarea se va baza pe obiectivele europene pentru 2010. 

                 Educația și formarea profesională se află în centrul obiectivelor agendei de la 

Lisabona pentru creștere și locuri de muncă și reprezintă elemente esențiale pentru continuarea 

aplicării acesteia în perspectiva anului 2020. 

Capitolul al doilea al lucrării prezintă ”Dimensionări ale sistemului educațional 

românesc din perspectiva cadrului european”. 

Remarcăm faptul că finalităţile învăţământului românesc sunt comparabile cu cele ale 

sistemelor educaţionale europene din perspectiva egalităţii şanselor în educaţie, promovării atât 

a stabilităţii cât şi a schimbării sociale, pregătirii pentru viaţa adultă şi activă, pentru timpul 

liber, pentru familie şi comunitate, motivării pentru continuarea învăţării într-o lume în 

schimbare. 

Instrumentul fundamental în realizarea acestor finalităţi este curriculumul. Schimbările 

de la nivelul curriculumului sunt determinate de gradul ridicat de complexitate a finalităţilor 

învăţământului obligatoriu, fiind orientate deopotrivă de formarea echilibrată a competenţelar-

cheie europene şi formarea pentru învăţarea pe parcursul întregii vieţi.  

Finalităţile, conţinutul şi structura învăţământului obligatoriu european sunt corelate în 

mod direct, aşadar, cu învăţarea pe parcursul întregii vieţi. În concluzie, din perspectiva noilor 

exigenţe ale educaţiei comprehensive în spaţiul european, marcate de creşterea duratei 

învăţământului obligatoriu, şcoala românească a adoptat o nouă abordare curriculară, care a 

însemnat modificări structurale şi de finalităţi ale sistemului educaţional, în vederea dobândirii 
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de către elevi a competenţelor cheie europene, necesare pentru adaptarea la societatea şi 

economia bazate pe cunoaştere. 

 Capitolul al III-lea intitulat ”Învățământul Profesional și Tehnic” aduce în prim-plan 

principalele caracteristici ale învățământului profesional și tehnic din România. 

Continuarea amplului proces de modernizare a sistemul de formare inițială derulat în 

ultimii ani, inclusiv cu sprijinul financiar al UE prin programele de preaderare (Phare) și prin 

programele finanțate din fondurile structurale, este focalizat pentru:  

• corelarea ofertei educaționale cu cerințele pieței muncii; 

• susținerea și valorificarea parteneriatului dintre școală, agenți economici și comunitate 

locală; 

• implementarea programelor privind tranziția de la școala la viața activă, modernizarea 

infrastructurii școlare; 

• creșterea calității resurselor umane ale unităților de învățământ; 

• realizarea studiilor sistematice de prospectare și prognozare a pieței muncii, în 

parteneriat cu instituțiile abilitate; 

• dezvoltarea sistemelor de monitorizare a inserției absolvenților. 

Obiectivul major al planificării strategice a IPT constă în creșterea contribuției 

învățământului profesional și tehnic la tranziția rapidă și eficientă către o economie competitivă 

bazată pe inovare și cunoaștere, participativă și inclusivă. Prognoza ofertei IPT realizată în 

corelare cu o cerere previzionată a forței de muncă și tranziția de la școală la viața activă sunt 

elemente strategice pentru o planificare adecvată. 

În scopul asigurării unei oferte de formare profesională prin ÎPT relevantă în raport cu 

nevoile previzionate ale pieței muncii, Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului 

Profesional și Tehnic (CNDIPT) a elaborat, cu sprijinul colaborării mai multor instituții și 

experți, un Model de planificare strategică a ofertei de formare profesională prin IPT. 

Capitolul al IV-lea, ”Planificarea regional, județeană, locală și la nivelul școlii, a 

învățământului profesional și tehnic” ne prezintă planificarea strategică a ofertei de formare 

profesională prin învăţământ profesional şi tehnic (IPT) care are un caracter naţional şi este 

realizată în raport cu obiectivele asumate de România ca stat membru al Uniunii Europene. 

 Corelarea ofertei cu cererea îşi are originea în introducerea cadrului de planificare a 

educaţiei în România, organizat pe patru niveluri decizionale, care în ultimii ani a fost extins 

astfel încât să includă şi instituţiile de învăţământ superior. În ce priveşte evaluarea nevoilor 

pieţei muncii, anticiparea evoluţiilor acestora pe patru niveluri decizionale (naţional, regional, 
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judeţean şi local), în ultimii 5 ani s-au înregistrat rezultate semnificative. “Planificarea” are 

sensul de distribuţie teritorială a calificărilor în vederea furnizării acestora de către şcolile IPT;  

Planul Regional de Acţiune pentru Dezvoltarea Învăţământului Profesional şi Tehnic 

(PRAI) reprezintă un document de anticipare timpurie a cererii de forţă de muncă şi planificare 

a ofertei de educaţie şi formare profesională prin învăţământ profesional şi tehnic în perspectiva 

anului 2013. Orizontul de timp 2013 a  fost ales pentru a se asigura concordanţa cu perspectiva 

planificată a dezvoltării naţionale (Planul Naţional de Dezvoltare) şi a dezvoltării regionale 

(Planul Regional de Dezvoltare). PRAI sunt documente de planificare strategică realizate la 

nivelul fiecărei regiuni de dezvoltare, care urmăresc stabilirea măsurilor integrate de educaţie 

şi formare profesională în contextul dezvoltării regionale, în  funcţie de nevoile de dezvoltare 

economică şi de asigurare a coeziunii sociale, în perspectiva anului 2013. 

Datele utilizate sunt cu referire la un set de indicatori semnificativi pentru  evidenţierea 

cerinţelor de formare, indicatori aliniaţi la statistica UE (EUROSTAT), folosiţi în toate 

documentele de planificare a IPT elaborate în celelalte regiuni.  

Planul Local de Acțiune pentru Învățământul Profesional și Tehnic (PLAI) 

cuprinde:  

• analiza contextului judeţean din punct de vedere al nevoilor de dezvoltare şi a evoluţiilor 

şi previziunilor demografice, de piaţă a muncii şi economice;  

• analiza capacităţii sistemului învăţământului profesional şi tehnic de a răspunde 

nevoilor identificate prin diagnoza contextului judeţean;  

• priorităţile, ţintele şi acţiunile pentru dezvoltarea învăţământului profesional şi tehnic la 

nivel judeţean. 

• Din aceste motive, este necesară o planificare prospectivă, în termeni de prognoză, 

a ofertei ÎPT în corelare cu cererea previzionată a forţei de muncă şi integrată într-o 

strategie corentă de dezvoltare a capacităţii ÎPT de adaptare continuă la nevoile în 

schimbare şi de promovare a măsurilor necesare pentru o tranziţie eficientă de la şcoală 

la viaţa activă. 

 La nivelul fiecărei unităţi şcolare este elaborat Planul de Acţiune al Şcolii în scopul 

îmbunătăţirii corelării dintre oferta învăţământului profesional şi tehnic şi cererea socială, la 

nivelul ariei de acţiune a şcolii şi de a furniza un cadru pentru implementarea Sistemului de 

asigurare a calităţii. Planul de acțiune al școlii face parte din sistemul de asigurare al calității, 

el este un mijloc de comunicare între școală și principalii săi parteneri, reflectând nivelul de 

performanță al școlii. 
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     Cercetarea –acțiune prezentată în capitolul V și denumită ”Cercetare-acțiune în 

domeniul corelării curriculumului profesional și tehnic cu nevoile de dezvoltare locală”,  se 

prezintă ca un studiu de caz care inițiază componente tematice identificate la nivelul a trei zone 

de activitate : zona regională (Regiunea Nord-Vest), zona județeană ( județul Bistrița-Năsăud ) 

și zona locală ( orașul Năsăud ).  

               Inspectoratele şcolare judeţene (ISJ) elaborează, anual, proiectul planului de 

şcolarizare la nivel judeţean pe baza propunerilor şcolilor. În acest proces, şcolile realizează 

consultarea partenerilor economici şi sociali pentru a-şi fundamenta deciziile pe informaţiile 

din piaţa muncii, direcţiile majore de acţiune fiind cuprinse în PAS. 

   Procesul de monitorizare a planului de şcolarizare de la nivelul judeţelor este distribuit 

următorului nivel de planificare, şi anume cel regional, prin Consorţiile regionale. Relevanţa 

ofertei de formare profesională pentru piaţa muncii este evaluată prin analiza inserţiei 

socioprofesionale a absolvenţilor. Având în vedere că vorbim despre procesul de inserţie socio-

profesională a tinerilor absolvenţi de liceu tehnologic, rută progresivă, profil organizator 

banqueting, lucrător în comerț și tehnician în activități comerciale, trebuie să ţinem cont de 

importanţa caracteristicilor şi dinamicii economiei locale/regionale în analiza acestui proces, 

astfel că începem analiza printr-o punctare a specificului pieţei muncii regionale, specific care 

va fi avut în vedere în interpretarea rezultatelor anchetei.  

”CORELAREA CURRICULUMULUI PROFESIONAL ȘI TEHNIC CU NEVOILE 

DE DEZVOLTARE LOCALĂ” trebuie să fie realistă , să reprezinte o acțiune complexă , 

comprehensivă și multi-factorială. Ea este rezultatul negocierii cu autoritățile locale care cunosc 

situația socio-economică a județului, orașului, care  au o imagine asupra dezvoltării ulterioare 

a zonei și pot estima care vor fi nevoile pieței de muncă, interesele  agenților economici, astfel 

încât să se poată realiza integrarea optimă a tinerilor în societate. 

Luând în considerare complexitatea temei abordate, cercetarea de față decupează 

caracteristici și indicatori zonali județeni și locali, pertinenți, pentru elaboarea unui PAS, 

capabil de corelarea între curriculum și creșterea eficienței în Învățământul Profesional și 

Tehnic.  

În demersul investigativ privind motivarea prin dezvoltarea profesională continuă, am 

utilizat o strategie complexă de cercetare, îmbinând metode cantitative cu metode calitative de 

investigaţie. 

Au fost astfel utilizate metode specifice în etapa preliminară de proiectare şi pregătire a 

cercetării (analiza documentelor sociale și statistice oficiale ), metode de culegere a datelor de 

cercetare: ancheta pe bază de chestionar și ancheta pe bază de interviu telefonic, focus grupul 
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(cadre didactice), observaţia sociologică sistematică, chestionarul , interviul metode de 

interpretare a datelor, prezentate sub forma tabelelor care permit concentrarea optimă a 

informaţiilor.  

Am numerotat tabelele cu cifre arabe, în ordinea în care ele apar în raportul de cercetare.  

Cercul de structură l-am folosit pentru a arăta proporţia itemilor, luând ca întreg 

variabila 100% din suprafaţă.  

Diagramele s-au folosit pentru interpretarea datelor (comparaţie între  tipurile de 

absolventi, manuale si programe, structura numerică şi categorii profesionale a eşantionului de 

resurse umane). 

Chestionarul a fost aplicat elevilor absolvenți ai Colegiului Economic Năsăud  aflați în 

evidența AJOFM Bistrița-Năsăud  și a agenților  economici  parteneri .  

Completarea unui chestionar a durat în medie 15 minute. Datele au fost prelucrate cu 

ajutorul  diagramelor. Pentru o parte dintre subiecți s-a aplicat chestionarul telefonic Cercetarea 

centrată pe inserția profesională a absolvenților  Colegiul Economic Năsăud specializarea 

organizator  banqueting, tehnician  în activitățile de comerț și comerciant vânzător, din orașul 

Năsăud a fost realizată în perioada iulie-decembrie  2011, aplicând un chestionar specific unui 

număr de 200 de subiecți, pe baza unei eșantionări simple  aleatoare, cu pas de eșantionare, pe 

baza unui chestionar și a interviului  telefonic, 

 ”Înregistrarea datelor. Analiza și interpretarea lor”, este titlul celui de-al VI-lea capitol 

al lucrării. Aici se prezintă documentele oficiale și curriculare ( programe și manuale 

școlare)care au fost studiate pentru a elabora această cercetare, documente pentru toate clasele 

de învățământ obligatoriu la care se studiază discipline ale învățământului profesional și tehnic. 

Au fost studiate toate documentele curriculare –metodologii, repere metodologice, note, 

regulamente, instrucțiuni, ghiduri, manuale, criterii, precizări . De asemenea s-au studiat toate 

actele normative elaborate de Ministerul Educației Naționale, precum și cele elaborate de  

Inspectoratul Școlar Județean Bistrița-Năsăud, Consiliul Județean Bistrița-Năsăud, Consiliul 

Local al Orașului Năsăud, Primăria Orașului Năsăud, referitoare la învățământul profesional și 

tehnic național, zonal și local. 

               În raport cu rețeaua învățământului liceal din județ și localitatea Năsăud, cercetarea a 

reușit să acopere aproape toate specializările, fiecare fiind reprezentată de clase terminale și 

specializări diferite . Învățământul liceal este reprezentat, în special, de profiluri tehnologice, 

considerându-se că elevii respectivi au în vedere atât continuarea studiilor cât și înseria 

profesională, imediat după finalizarea studiilor liceale. 
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                Cererea de educație a subiecților investigați a fost abordată din mai multe perspective, 

şi anume: motivele opțiunii pentru profilul/specializarea frecventată, opțiunile privind 

continuarea educației şi formării , modul cum aceste intenții s-au materializat . 

                Opțiunea de continuare a studiilor a fost exprimată de 15,5 %  dintre absolvenții 

promoției 2009, de 9,4 % de absolvenții promoției 2010 și de 13, 0 % de către absolvenții 

promoției 2011. Un prim element urmărit s-a referit la relația între cunoştințele şi competențele 

asimilate în şcoală şi cele solicitate în practicarea meseriei, la reprezentările pe care viitorii 

absolvenți le au asupra acestei relații. Absolvenții au fost solicitați, în acest scop, să aprecieze, 

pe o scală cu trei trepte - “mult”, “suficient”, “puțin” - măsura în care cunoştințele teoretice şi 

practice asimilate în şcoală le vor servi în viitoarea activitate S-a constatat, astfel, că jumătate  

dintre intervievați  consideră că efortul şcolii în scopul formării profesionale este suficient, că 

întregul complex de informații, cunoştințe, competențe oferite şi dezvoltate de şcoală vor 

satisface în suficientă măsură cerințele practicării meseriei respective.  

Şi aceasta, cu atât mai mult cu cât, în continuare, subiecții sugerează, în vederea unei 

mai bune pregătiri profesionale, un accent mai mare asupra activității de instruire practică 

(aproape 80% dintre subiecți ) şi disciplinelor de specialitate (50% din lotul total, cu diferențe 

nesemnificative între cele trei categorii de subiecți). Se constată, astfel, că, cel puțin în opinia 

celor investigați, sunt încă necesare ameliorări: fie creşterea ponderii grupului de discipline şi 

activități menționate în cadrul planului de învățământ, fie îmbunătățirea calității actului 

predării, implicit a activității personalului didactic, şi a conținutului şi condițiilor de desfăşurare 

a instruirii practice. 

 De altfel, în legătură cu ultimul aspect, subiecții menționează necesitatea “desfăşurării 

instruirii practice în instituții/întreprinderi de profil”. În acest sens, reglementările în domeniu 

prevăd asigurarea acestor condiții pentru anii terminali. O proporție destul de redusă dintre 

subiecți  consideră că liceul nu  oferă suficiente cunoştințe în vederea integrării profesionale. 

Alături de aspectele care se referă la curriculum, subiecții sugerează dezvoltarea sferei 

de atribuții pe care trebuie să şi le asume şcoala în scopul facilitării inserției profesionale a 

absolvenților. Printre aceste acțiuni, în ordinea frecvenței propunerilor, figurează:  

• încheierea de contracte ale şcolii cu firme / întreprinderi în vederea angajării 

absolvenților şi desfăşurării activității practice în cadrul acestora;  

• revenirea la sistemul repartițiilor sau acordarea de recomandări, de către şcoală, în 

vederea angajării;  

• furnizarea de informații privind piața muncii (oferta de locuri de muncă la nivel local, 

global şi pe specialități, liste de meserii / locuri de muncă etc.) prin consultarea Direcțiilor 
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Generale de Muncă şi Protecție Socială, Camerelor de Comerț etc., dezvoltarea activității de 

orientare privind cariera la nivelul şcolii;  

• colaborarea şcolii cu firme de plasament şi Direcțiile Generale de Muncă şi Protecție 

Socială, în vederea angajării absolvenților;  

• mediatizarea şcolii la nivelul instituțiilor/întreprinderilor de profil în scopul facilitării 

inserției profesionale a absolvenților;  

• furnizarea de informații privind modalitățile practice de căutare a unui loc de muncă 

şi pregătirea elevilor pentru prezentarea la interviu în vederea angajării etc. 

            Concluzionând, în studiul de față am elaborat o analiză diagnostică a învățământului 

profesional și tehnic, încercând să optimizăm procesul de învățământ prin adoptarea unui plan 

personalizat de dezvoltare instituțională . 

Planul de acţiune şcolară constituie un instrument necesar şi vital în sensul adaptării la 

schimbările din societate, precum şi în sensul compatibilizării cu şcolile similare naţionale şi 

internaţionale. Din perspectiva planificării strategice, scopul PAS este de a îmbunătăți corelarea 

dintre oferta învățământului profesional și tehnic și nevoile de dezvoltare socio - economică la 

nivelul ariei de acțiune a școlii.  

Planul de Actiune al Scolii (PAS), ca instrument de planificare a ofertei IPT, cuprinde:  

• analiza contextului local; 

• analiza capacității unității de învățământ de a răspunde nevoilor de formare profesională 

la nivelul comunității locale; 

• prioritățile, țintele și acțiunile în vederea adaptării ofertei educaționale. 

 Rolul PAS este de a contribui la creșterea calității IPT, inclusiv a ratei de inserție socio-

profesională a absolvenților . 

PRAI, PLAI și PAS sunt actualizate și revizuite anual utilizând suportul metodologic 

unitar oferit de Manualul elaborat în acest sens. 

Al VII-lea capitol, ”Concluziile cercetării”, concluzionează ca cererea de educație a 

subiecților investigați a fost abordată din mai multe perspective, şi anume: motivele opțiunii 

pentru profilul/specializarea frecventată, opțiunile privind continuarea educației şi formării, 

modul cum aceste intenții s-au materializat . 

 Opțiunea de continuare a studiilor a fost exprimată de 15,5 %  dintre absolvenții 

promoției 2009, de 9,4 % de absolvenții promoției 2010 și de 13, 0 % de către absolvenții 

promoției 2011. 

              În validarea ipotezelor de lucru, remarcăm o dimensionare axiologică prioritară a 

curriculumului abordat în cadrul Colegiului Economic Năsăud , liceu tehnologic, unde se 
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specializează elevii în vederea ocupării meseriei de organizator banqueting, comerciant 

vânzător și tehnician  în comerț, ruta progresivă . 

În realizarea cercetării, ipoteza de la care am pornit afirmă că valoarea pregătirii 

educaționale a candidaților este mai importantă pentru angajatorii care exprimă o opinie mai 

favorabilă referitoare la calitatea sistemului de învățământ liceal local . 

Motivaţia parcurgerii programelor de formare inițială este în strânsă legătură cu 

dezvoltarea  profesională precum și implicarea activă a agenţilor economici și  a şcolii în 

formarea profesională a elevilor . Se asigură astfel o  formare  profesională a elevilor în condiţii 

similare cu cele ale viitorului  loc de muncă în scopul unei mai bune tranziţii spre locul de 

muncă.  

             Prin adaptarea curriculumului la specificul activităţii agenţilor economici, respectând 

programa şcolară , se responsabilizeaza elevul  privind propria formare.  

Efectuarea stagiilor de practică a dus alinierea serviciilor educaţionale şi de formare 

profesională a tinerilor, oferite de şcoală, la cerinţele şi exigenţele pieţei forţei de muncă, la 

nivel naţional şi european. Totodată a crescut rata inserției profesionale și astfel să 

concluzionăm că absolvenții care au urmat stagiile de practică și disciplinele tehnologice  din 

cadrul curriculumului obligatoriu pentru învățământul profesional și tehnic , au o rată de inserție 

ridicată. 

În realizarea cercetării se afirmă că dacă există un climat organizaţional pozitiv, 

stimulativ, acesta va  constitui suportul pentru satisfacerea nevoilor de autorealizare, 

automotivare și inserție profesională a subiecților . 

Soluţiile pentru nevoile tinerilor în ceea ce priveşte incluziunea lor pe piaţa muncii ţin 

fie de responsabilitatea autorităţilor de la nivel central/local, fie de implicarea şi acţiunea 

individuală. Autorităţile centrale sunt considerate responsabile în găsirea şi implementarea de 

soluţii în ceea ce priveşte modificările legislative (reforma sistemului de învăţământ, corelarea 

curriculei educaţionale cu cerinţele pieţei muncii, înfiinţarea de şcoli profesionale, legiferarea 

obligatorie a stagiului de practică), acţiuni de dezvoltare economică (mai cu seamă în contextul 

crizei economice şi financiare), acordarea de facilităţi intreprinzătorilor în vederea creării de 

noi locuri de muncă pentru tineri. La nivel local, adresarea nevoilor identificate de tineri se 

poate realiza prin măsuri precum: campanii de informare, crearea de centre de consiliere, 

organizarea de cursuri de (re)calificare, încheirea de parteneriate public-privat (între şcoli/ 

universităţi şi firme/ ONG-uri) şi derularea de programe finanţate din fonduri europene. 

Analiza focus-grupurilor a arătat că, deşi neîncrezători în capacitatea administrativă 

locală de a acţiona în rezolvarea problemelor, tinerii, totuşi, au aşteptări în ceea ce priveşte 
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posibilele măsuri pe care autorităţile locale le-ar putea lua, atât pentru îmbunătăţirea ofertei de 

muncă cât şi pentru stoparea migraţiei. De asemenea tinerii absolvenți recunosc că au folosit în 

mare măsură cunoștințele dobândite în școală. Pe baza analizei efectuate, studiul nostru prezintă 

o serie de soluţii de îmbunătăţire a inserţiei tinerilor pe piaţa muncii. Acestea vizează, pe de o 

parte, îmbunătăţirea pregătirii profesionale, iar, pe de altă parte, îmbunătăţirea flexibilizării 

pieţei muncii. 

Specialiştii consideră că tranziţia tinerilor de la şcoală la muncă a devenit mai 

îndelungată şi mai dificilă în prezent decât era în urmă cu câteva decenii (OECD). Astăzi puţini 

dintre tinerii ce părăsesc sistemul de învăţământ reuşesc să se integreze rapid pe piaţa muncii 

şi să-şi securizeze poziţia proaspăt câştigată. Pentru a îmbunătăţi calitatea învăţâmântului 

economic şi pentru o inserţie mai rapidă pe piaţa forţei de muncă putem sublinia următoarele 

arii prioritare de pregătire în domeniul economic:  

•realizarea educaţiei economice încă din primii ani de activitate şcolară, pentru a se 

forma capacităţi şi abilităţi de bază de natură economică; 

•integrarea în planurile de învăţământ pentru orice domeniu a unor elemente de educaţie 

economică de bază; 

•armonizarea programelor de educație economică formale cu cele informale; 

•elaborarea unor programe de educaţie economică destinate adulţilor; 

•adaptarea permanentă a programelor educaţionale la mutaţiile produse pe plan intern şi 

internaţional; 

• dezvoltarea unor centre de cercetare în cadrul liceelor de profil economic –firmele de 

exercițiu ; 

•implicarea mediului privat în activitatea școlară prin stagii de pregătire, burse; 

•dezvoltarea de noi competenţe. În ceea ce privește limitele acestui studiu și principalele 

aspecte care suportă îmbunătățiri indicăm trei direcții de acțiune: 

Sub-temele incluse necesită a fi în continuare și mai în profunzime analizate, astfel încât 

să  se realizeze o epuizare a temei, atât la nivelul literaturii de specialitate parcurse, cât și la 

nivel practic aplicativ (empiric); datorită abordării multi-disciplinare și limitelor de spațiu 

alocat,  fiecare din subtemele prezentei lucrări necesită a fi studiate și mai în profunzime. Spre 

exemplu, analiza nevoilor angajatorilor poate să se concentreze și asupra factorilor care țin de 

valorile culturale ale companiilor, obiectivele strategice, factorii de risc din mediul extern.  

Extinderea eșantionului. Având în vedere dificultățile întâmpinate în obținerea 

răspunsurilor din partea companiilor angajatoare, eșantionul pe care s-a realizat cercetarea 
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empirică nu este unul probabilistic, ceea ce atrage după sine imposibilitatea generalizării  

rezultatelor la toate liceele de profil tehnic  din România;  

Caracterul extins al temelor abordate a făcut dificilă realizarea analizei nevoilor 

absolvenților și angajatorilor pe domenii de activitate și pe categorii specifice de posturi. În 

acest sens, cercetarea a acoperit doar diferențierea nevoilor angajatorilor în ceea ce privește 

etapele și criteriile de selecție pentru categorii largi de posturi precum contabilitate, 

administrativ, financiar, tehnic, juridic, conducere/execuție.  
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